

义乌老兵：换个阵地，同样精彩

当清晨的第一缕阳光掠过义乌大地，那些穿梭在商海的身影里，或许曾紧握过钢枪的手；当夜幕降临，在街头巷尾守护平安的灯光下，或许有曾在军营深夜站岗的眼。在义乌这片充满活力的土地上，一群退役军人在“退役不褪色”的坚守，在市场、乡野、社区、公益场写下了动人的“二次冲锋”故事。他们的字典里，“军人”二字从不是过去时，而是刻进骨髓的进行时。

军魂铸盾： 在平安线刻下“守护”坐标

凌晨三点，义乌公安特警王成功揉了揉发胀的太阳穴，目光扫过桌上的执勤表——这是他从警20多年来的常态。从2003年脱下军装换上警服，这个曾在军营里锤炼出“令行禁止”作风的老兵，把训练场的严谨搬进了公安岗位。

他曾在暴雨夜徒步三公里解救被困群众，在抓捕行动中第一个翻越围墙；担任大队长后，他创新“军事化管理+精细化服务”模式，将部队的“一日生活制度”转化为值班规范，队员们说：“跟着王队长干活，就像回到了连队，心里踏实。”从警以来，他荣立个人三等功，获评“信义金华最美警察”，每一份荣誉背后，都是“螺丝钉”精神的生动注脚——就像他常说的：“平安是最大的民生，哪怕做一粒石子，也要铺好这条路。”

同样在平安线坚守的，还有辅警吴少飞。有一年冬天，稠州路上冒烟的货车像一头失控的巨兽。刚值完勤的吴少飞没有丝毫犹豫，驾车追出两公里截停货车，徒手扑向熊熊燃烧的货箱。浓烟呛得他睁不开眼，货物坍塌时他被砸倒在地，醒来第一句话却是“货保住了没”。从武警部队退役后，这个总把“为人民服务”挂在嘴边的老兵，先



金正洪和孩子们在一起。

后帮群众追回了被盗三轮车，救助迷路男孩安全回家，化解了一起又一起邻里纠纷。在10多年的辅警生涯里，二等功勋章和“见义勇为积极分子”证书，是他用热血书写的“续报”。

从军营到警营，变的是岗位，不变的是“向前冲”的本能。王成功的值班室墙上，挂着一张义乌地图，密密麻麻的红点标注着他出警的地点；吴少飞的摩托车后备箱里，常年备着急救包和雨伞——这些细节里，藏着义乌退役军人们对“平安”二字最质朴的注解。

星火成炬： 在公益途点亮“温暖”灯塔

2025年学雷锋纪念日，江苏东海县李埭中心小学的孩子们围着“正洪书屋”的书架欢呼。62岁的金正洪站在人群里，看着阳光下孩子们的笑脸，仿佛回到了41年前——1984年春天，野营训练的他走进这所草房教室，泥合子课桌上的裂痕刺痛

了他的眼。回到连队，他用积攒的津贴买了260本课外书，以“人民中的一员”之名寄出。此后三年，儿童节的包裹从未间断，直到学校顺着邮戳找到这位年轻战士。

“做善事是人的初心，能带来快乐。”这句朴实的话，成了金正洪的人生信条。在部队时，他带着战友在徐州火车站办起流动图书服务站，把雷锋精神刻进迷彩绿；2004年转业回义乌后，他在当时的365便民服务中心为群众跑腿，帮福建籍群众落户时，跑了多个部门协调，对方握着他的手说：“你比亲人都亲。”

2020年，金正洪牵头成立正洪爱心公益协会，300多名退役军人和爱心人士组成“星火战队”。湖北疫情时，他们连夜筹集15万元防疫物资驰援恩施；云南山区的冬天，15万元保暖内衣穿在他们自己身上；贵州六盘水的盘山路上，他们冒着坠崖风险，为偏远小学送去250个书包和“雷锋书屋”启动资金。更动人的是“爱心接力”：山东退役军人何颀坠楼，协会10天为其筹得20万元；河南老兵徐卫贞患脑梗，近300人捐款

11万元，如今徐卫贞的妻子成了公益常客，她说：“被人帮过，才懂帮人的暖。”

40年捐资助学，近千名学子受益；20年帮扶老兵，10多个困难家庭重燃希望。金正洪的办公室里，有一沓厚厚的汇款单，最早的日期1984年6月1日。“雷锋精神不是口号，是把别人的难处放在心上。”这位两度荣立二等功的老兵，用一生的坚守证明：军装可以脱下，为民服务的热忱永远滚烫。

潮头逐浪： 在创业场扬起“奋斗”风帆

义乌篁园市场的角落里，曾有个一平方米的摊位，朱余瑾在这里卖了三年电线开关。1993年，从部队退役后的他带着5000元闯市场。“部队教会我‘啃硬骨头’，别人嫌远的货源，我坐绿皮车也要去；别人怕压货的新品，我敢先垫钱试销。”如今，他的金利厨具有限公司已是五金行业标杆，带动200多人就业、创业。

在义乌，退役军人的创业故事从不缺传奇。傅嘉丞的“军人家政”公司里，11名战友穿着统一制服，擦玻璃时用的是“内务标准”——窗槽里不能留一根头发，地板反光能照见人影。这个曾在边陲站岗的特种兵，把“整齐划一”的军营作风搬进家政服务，客户说：“找他们干活，就像看到当年的兵，放心！”

更年轻的创业者在互联网浪潮里破浪。王柯翔和徐晟聪的直播间里，凌晨还回荡着流利的英语。这对退役军人搭档，把部队的“战术配合”用到跨境电商：一个负责选品，像研究作战地图般分析海外市场；一个主攻直播，把“消息立正”的气场转化为带货感染力。不到半年，他们的销售额突破数十万元，还带动多名大学生就业。“军营教会我们，倒下了就再爬起来。”徐晟聪指着墙上的奖状，那是他们在浙江省退役军人创业创新大赛上斩获的佳绩。

从五金商铺到跨境电商，从家政服务到文旅项目，义乌退役军人把“敢闯敢试”的商战精神与“永不言败”的军人特质相融。他们的创业故事里，没有捷径，只有“像当年冲锋

一样”的执着——正如朱余瑾所说：“市场是另一个战场，拼的还是那股不服输的劲。”

乡野扎根： 在乡村里播撒“希望”种子

大陈镇大陈二村的午后，“95后”金伟浩骑着摩托车，把幸福食堂的热饭送到老人手中。这个服役五年的退役军人，把军营的“服务岗”搬到了乡村；他给食堂制定“内务标准”，餐桌擦得能映出人影；为行动不便的老人建“送餐档案”，谁爱吃软饭、谁要少盐，记得比家人还清楚。村民们说：“小金一来，食堂像加了‘兵味’，暖乎乎的。”

在后宅街道李祖村，方志向的雾也农场成了网红打卡地。这个曾迷茫的退役军人，把70多亩荒地改造成露营地，用“迷彩绿”点缀草坪，用“军事化管理”打理农场。“部队教会我‘细节决定成败’，帐篷间距要像队列一样整齐，卫生标准要过‘白手套检查’。”如今，农场带动村里多名妇女就业，他说：“乡村振兴，就是要让土地种出‘新味道’。”

义亭镇陇头朱村朱健红的“稻虾轮作”基地里，小龙虾在稻田间蹦跳。这个放弃电商事业回村的“80后”老兵，带着村民搞起“一水双收”：450亩稻田里，水稻和小龙虾共生，亩产增收3000元；50亩垂钓区里，周末挤满城里游客，“共富灶”飘着龙虾香。此外，朱健红还和村两委干部一起制定了《义乌市义亭镇陇头朱村“红椒指数”建设实施办法》，该办法用梅花五瓣寓意五村合一，村民做好事能赚“红椒币”，在“家风银行”换日用品。“就像部队的‘军功章’，看得见的奖励，才能激发大家的干劲。”朱健红说，去年村集体增收100万元，春节给村民发了3万斤大米、1万斤鱼。

从商城的霓虹到乡野的晨曦，从平安守护到公益奉献，从创业搏击到乡村耕耘，义乌退役军人用行动证明：军装可以褪去颜色，军魂永远鲜红；战场可以转换场景，初心永远滚烫。他们就像市场里的“螺丝钉”，平凡却坚韧；像商城大地上的“星火”，微小却明亮。在这片充满机遇的土地上，他们的“二次冲锋”仍在继续，书写着新时代退役军人的“本色答卷”。

●记者手记

商海潮头再冲锋

活力义乌，浪潮涌动的商海里藏着许多特殊的身影——他们曾紧握钢枪守卫疆土，如今或穿梭于市场摊位，或奔走于社区街巷，用军人的底色在平凡岗位上续写忠诚。从军营到商海，变的是战场坐标，不变的是刻进骨子里的担当，老兵们用“二次冲锋”的姿态，让“退役不褪色”的誓言在义乌大地上绽放出别样光彩。

军魂是融入血脉的密码，总能在关键时刻解锁超常的勇气与坚守。凌晨三点的特警值班室，王成功将军营的“一日生活制度”转化为警务规范，暴雨夜徒步三公里解救群众时，他的身影与当年军营里第一个冲出营房的新兵重叠；稠州路上，吴少飞徒手扑向燃烧的货车，被砸倒后醒来问的第一句“货保住了没”，与他在武警部队时“为人民服务”的口号遥相呼应；在社区网格员，吴赛蹲在恶臭垃圾堆里追查源头，笔记本上红笔标注的特殊群体信息，都是军旅生涯“细节决定成败”的延续。这些看似平凡的坚持，实则是军人“敢打硬仗”的本能在市井烟火中的自然流露。

当迷彩绿遇见义乌的商机与活力，军人的坚韧便成了闯荡市场的利刃。朱余瑾退伍后扎根一平方米摊位，把“啃硬骨头”的劲头变成五金行业的标杆；傅嘉丞将特种兵的“内

务标准”搬进家政服务，窗槽里的每一根头发都藏着“整齐划一”的军营印记；王柯翔和徐晟聪在跨境电商直播间里，把战术配合转化为选品与带货的默契，凌晨两点的流利英语里，藏着“永不言败”的冲锋姿态。更动人的是金正洪们的“星火成炬”，40年捐资助学的汇款单上，汇款人住址从军营到商海，爱心协会里300多名退役军人的接力，让“为人民服务”从口号变成云南山区孩子身上的保暖内衣，变成贵州小学里崭新的书包。他们证明，军人的价值从不限于战场，当赤诚与商机碰撞，便能在市场经济的浪潮里扬起别样风帆。

从特警值班室的执勤表到社区网格员的笔记本，从五金摊位的进货单到公益协会的汇款单，这些纸张上的字迹或许不同，却都透着同样的底色——那是军装磨出的坚韧，是军号淬炼的担当。在义乌这片充满机遇的土地上，老兵们的“二次冲锋”从未停歇。他们像市场里最耐磨的螺丝钉，牢牢铆在社会运转的关键处；又如商城大地上的星火，用点点微光汇聚成温暖人间的星河。当军魂遇见商战烟火，碰撞出的不仅是个人奋斗的精彩，更是一座城市最动人的精神注脚——有一种忠诚，无关岗位；有一种坚守，跨越战场。

全媒体记者 刘军 文/图

退役女兵吴赛：从“军营绿”到“社区红”

在稠江街道楼下社区的楼栋间，总有一个步履匆匆的身影。她身姿挺拔，笑容温暖，胸前党徽熠熠生辉。她叫吴赛，一位有5年军龄的退役女兵，也是扎根社区13年的居民“贴心人”。从东海舰队航空兵部队的通讯战士到社区网格员的“活地图”，她将军营赋予的坚韧与赤诚，化作服务群众的涓涓暖流。

2007年隆冬，18岁的吴赛穿上戎装，成为东海舰队航空兵部队的通讯战士。5年军营生涯，她把“听党指挥、能打胜仗、作风优良”刻进骨子里。凌晨紧急集合，她总是第一个背齐装备冲出营房；盛夏机房里，她顶着高温练话务程控技能，手指磨出厚茧仍坚持加练，带出多批新兵。因表现突出，她多次被评为优秀士兵、学雷锋标兵，还荣立三等功一次。

2012年退伍时，父亲为她铺好工厂“接班”路，吴赛却在家庭会议上坚定拒绝：“部队教会我‘为人民服务’不是口号，我想做能直接帮到人的工作。”她婉拒家族企业岗位，2016年正式成为当时的凤凰社区工作者。“退伍不褪色”——写在工作日志扉

页的承诺，成了她十余年的行动指南。

13年来，吴赛成了社区“活地图”和居民“贴心人”。每天，她的手机就成“民情热线”，通讯录存着几百个居民号码，社区值班电话永远置顶，微信消息甚至从早响到晚。如今离开凤凰社区多年，仍有居民找她办事。

办公抽屉的笔记本上，密密麻麻记着辖区居民信息：90岁以上老人的生日、残疾人与低边户的慰问、困境儿童的帮扶……这些信息录入动态信息库，每月更新，特殊群体走访记录用红笔标注。为提升效率，她带着同事建起楼栋群、志愿者群、房东群等，半夜回复租户疑问，暴雨天播报积水点，政策宣讲用“大白话”，让“需求在群里发声，问题在格内解决”成社区新风气。

2022年2月，怀孕8个多月的她接到违法建筑投诉，挺着孕肚往返五楼现场，一个半月协调房东与执法部门，生产前圆满解决问题。产假结束不久，她处理稠江街道楼下村五区垃圾“重灾区”，忍着恶臭翻找外卖单信息，两周找到70多个乱抛垃圾的

租户，一边劝导“您扔这，别人跟着扔，垃圾堆就来了”，一边联合执法处罚屡教不改者，发动居民监督，装公示板曝光，一个多月就让垃圾点变干净。面对邻里噪音纠纷，她放弃午休调解，用部队站岗体谅战友的经历讲共情，用“邻里相处兵法”说道理，促成双方和解，居民说她“有股韧劲，像部队指导员”。

除了社区工作，吴赛还是公益路上的“暖心人”。家里柜子里，一沓捐资助学回执单见证着她的善举：十多年来，她和父亲累计捐资数万多元，帮助800多人次贫困学生。2023年，吴赛被评为义乌慈善工作先进个人。

从军营到社区，从通讯兵到网格员，吴赛岗位在变，初心未改。她先后被抽调到三个区块有机更新工作中，凭“铁脚板”和耐心圆满完成。夕阳下，结束工作的吴赛望向社区万家灯火，眼里闪烁着和当年仰望军旗时一样的光芒。这个努力要把社区“小网格”织成“幸福网”的退役女兵，正用平凡坚守，书写着“退伍不褪色”的动人故事。

宝磊玉器：“兵”心琢玉 二十年练就温润锋芒



朱胜红正在给顾客介绍玉器

玉有玉的温润，兵有兵的锋芒。一个个经营户就像是国际商贸城最灵动的“兵”。他们把拨浪鼓摇成“集结号”，将货郎担锻造成为“装甲车”，用“鸡毛换糖”的韧劲，在全球化的战场上，守着寸土寸金的摊位，打下了遍布各地的商业版图——国际商贸城一区东四楼104232商位义乌市宝磊玉器商行的朱胜红就是这样一位“兵”。

走进店铺，8000多块玉石在灯光下泛着柔光，像列队的士兵等待检阅。玻璃柜内，翡翠、琥珀、金镶玉琳琅满目——在这里，每块玉石都带着二十年淬炼的“兵”心。在朱胜红的掌纹里，完成从原石到瑰宝的蜕变。

老兵常说“好钢要经千锤打”。

宝磊的玉石何尝不是如此？那些玉石的A货证书，清清楚楚标明自己的“资历”。有位老顾客曾拿着放大镜比对证书编号，朱胜红笑着递过强光手电：“您看这颜色、种水、工艺，就像老兵肩上的星徽，半点假不了。”二十年零投诉的“战绩”，是比任何奖状都闪亮的勋章，正如士兵的实在、纪律性刻在骨子里，宝磊对品质的坚守也早已深深融入经营理念里。朱胜红表示，这一辈子，就始终坚守一块玉。军营里讲究“千人千面，各司其职”，宝磊的玉器方阵亦是如此。号称玉石之王的翡翠透出了吉祥高贵，琥珀有助于静气安神，而那些镶嵌着足金的和田玉凸现了精致奢华。成千上万的玉石组成了集团，从几元的配件到数十万元的满绿吊坠，任由客商挑选。这种“一

店搞定”的底气，源自朱胜红跑遍全国的“侦察兵精神”——当年她抱着现金在原石市场蹲守十多天，只为找到性价比最高的货源，那种执着，和侦察兵潜伏待敌时的专注别无二致。

朱胜红没当过兵，但她身上总带着股军人般的韧劲。当年她拖着行李箱在广州火车站赶车，拉杆断裂就抱着箱子跑；如今拓展电商渠道，五十多岁的人还跟着年轻人学直播，镜头前展示玉器的品质、寓意等。而“让利于客户”一直是朱胜红多年的坚守，当她一次次说出“按批发价卖”时，语气干脆利落。有对年轻夫妇想攒钱买婚玉，却在这里用预算的三分之二就挑到了满意的翡翠同心锁，附赠了免费编绳服务。有不少退役的老顾客们总说，来宝磊买玉像回老部队，不仅质量保证、价格实在，那份被惦记的温暖更让人动容。

如今，走进宝磊玉器商行，众多客户能享受优惠的折扣福利，更能让爱玉在免费保养中重焕光彩。朱胜红正为顾客玉佩重新编绳。红绳在她指间翻飞，像在编织一张看不见的网，一头连着玉石的温润，一头系着“兵”心的赤诚。玻璃柜里的美玉静静陈列，有的带着雕琢的棱角；有的裹着岁月的包装。它们共同诉说着一个信念：真正的价值从不在标价上，而在那份历经时间考验的坚守里。这里的灯光始终为懂玉之人亮着。当你触摸那些被精雕细琢、打磨抛光的玉石，或许能感受到一种奇妙的共振——那是二十年“兵”心琢玉的温度，是朱胜红用时光锻造的，属于义乌的温润与锋芒。

全媒体记者 刘军 文/摄